



22 сентября – обретение и перенесение мощей святителя Феодосия, архиепископа Черниговского

Святитель Феодосий, архиепископ Черниговский, родился в начале 30-х годов XVII в. в Подольском крае. Происходил из древнего дворянского рода Полоницких-Углицких. Родителями его были иерей Никита и Мария. Имя, данное святителю Феодосию при Крещении, осталось неизвестным.

Благочестие родителей способствовало духовному развитию и добрым склонностям мальчика: с детства он прилежал молитве и отличался кротким характером.

Юношей он вступил в духовное училище, так называемую Киево-Братскую коллегию, при Киевском Богоявленском монастыре. Конец 40-х годов XVII века был временем расцвета коллегии.

Киево-Братская коллегия являлась в то время главным центром борьбы Православия против напора и нападков католического духовенства – иезуитов и униатов.

В годы обучения окончательно определилось призвание святого к иноческому подвигу. Свободное от занятий время он отдавал молитве, чтению Священного Писания и богомыслию.

После получения образования будущий святитель принял постриг в Киево-Печерской Лавре и был назван Феодосием в честь преподобного Феодосия Печерского.

В 1664 году его назначили настоятелем знаменитого Киево-Выдубицкого монастыря. Эта обитель незадолго до того находилась в руках униатов, приведших ее в полное разо-



Фото: pravoslavie.ru

рение. Святой Феодосий с усердием принялся за дело, и, благодаря своей энергии и трудолюбию, быстро восстановил иноческую жизнь в Выдубицком монастыре. Заботясь о церковном благолепии, он организовал прекрасный хор, который славился не только в Малороссии, но и в Москве, куда святой Феодосий посылал своих певчих в 1685 году.

В те годы святому Феодосию пришлось пережить тяжкое испытание: вместе с другими игуменами он был обвинен Мефодием, епи- ▶

скопом Мстиславским и Оршанским, в измене русскому правительству и мнимой переписке с изменниками. 20 сентября 1668 года он был вызван давать объяснения по этому делу. Однако 17 ноября того же года клевета была обнаружена, и святой Феодосий вместе с другими был оправдан.

Когда епископ Лазарь был назначен местоблюстителем Киевской митрополии, он назначил святого Феодосия своим наместником в Киеве, а сам оставался в Чернигове. В этом звании святой Феодосий принимал деятельное участие во многих церковных событиях.

В 1688 году святой Феодосий был назначен архимандритом Черниговского Елецкого монастыря на место скончавшегося архимандрита Иоанникия (Голятовского). Там ему пришлось много потрудиться над благоустройством обители, также приведенной в разорение иезуитами и доминиканцами.

Он участвовал в составлении Соборного ответа Московскому Патриарху Иоакиму по поводу отношения Киевской митрополии к Флорентийскому Собору и поднятого на нем вопроса о времени пресуществления Святых Даров.

В 1692 году 11 сентября святой Феодосий был торжественно хиротонисан в Успенском Московском соборе Кремля в сан архиепископа Черниговского.

Управляя Черниговской епархией, святитель Феодосий особенно заботился о духовном просвещении своей паствы. Он поддерживал старые и создавал новые иноческие обители,

среди них: Печеникский женский монастырь, где он сам освящал храм. В 1694 году им был основан Любецкий скит, в том же году святитель освятил храм в Домницком мужском монастыре, а в 1695 году – величественный храм в честь Пресвятой Богородицы, построенный на вершине Болдинской горы, близ Ильинского монастыря.

Святитель Феодосий поддерживал существование в Чернигове типографии, выпустившей многие печатные издания Богослужбных книг.

При святителе Феодосии в Черниговской Епархии замечается особый подъем и усиление иночества. Большое внимание святитель уделял духовенству и был строго разборчив в выборе кандидатов.

Отличительными чертами личности святителя Феодосия были – снисходительность, миролюбие, строгая справедливость, глубокое сострадание ко всем, обращавшимся к нему за помощью и советом, не только православным, но и людям других исповеданий.

В 1696 году 5 февраля святитель Феодосий скончался и был погребен в Черниговском Борисоглебском соборе, за правым клиросом, в устроенном для того склепе.

Святитель Иоанн Максимович построил над его гробом кирпичный свод с хвалебной надписью в стихах, в благодарность за чудесное избавление по молитвам святителя Феодосия от тяжелой болезни.

Прославление святителя Феодосия совершилось 9 (22) сентября 1896 года.

Тропарь святителя Феодосия, архиепископа Черниговского глас 4

Преудобен во архиереех, святителю Феодосие,/ был еси светило своему стаду,/ таже представился еси в вечныя Обители./ Умоли у Престола Царя Славы избавитися нам от находящихся на ны зол/ и спаситися душам нашим, святе, молитвами твоими.

Евангельское чтение

Мф., 87 зач., XXI, 33–42

Выслушайте другую притчу: был некоторый хозяин дома, который насадил виноградник, обнес его оградой, выкопал в нем точило, построил башню и, отдав его виноградарям, отлучился.

Когда же приблизилось время плодов, он послал своих слуг к виноградарям взять свои плоды; виноградаря, схватив слуг его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями.

Опять послал он других слуг, больше прежнего; и с ними поступили так же.

Наконец, послал он к ним своего сына, говоря: постыдятся сына моего.

Но виноградаря, увидев сына, сказали друг другу: это наследник; пойдём, убьём его и завладеём наследством его.

И, схватив его, вывели вон из виноградника и убили.

Итак, когда придет хозяин виноградника, что сделает он с этими виноградарями?

Говорят Ему: злодеев сих предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям, которые будут отдавать ему плоды во времена свои.

Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла? Это от Господа, и есть дивно в очах наших?

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Некий хозяин сдал свой виноградник в аренду. Хозяин этот – могущественный человек: у него есть власть и силы наказывать злодеев. Но он на удивление терпелив: посылает одних слуг, потом других. Он бесконечно верит в силу добра. Хотя из предыдущих посланников кого били, а кого и убивали, он все же напоследок посылает и сына. Он надеется, он даже уверен (а иначе бы он сына не послал), что тут-то у них проснется совесть, и они «постыдятся сына моего». Сын же – одного духа с отцом: послушно идет туда, где неоднократно проливалась кровь. И лишь когда окончательно обнаруживается, что совесть у злодеев мертва, – только тогда хозяин предает их злой смерти, а виноградник отдает другим.

А что за люди эти виноградаря? Не будем уже говорить об их совести, но неужели они не знают силы хозяина и не боятся ни его самого, ни законов своей земли? Может быть очень уж выгодно они арендовали виноградник и думали, что хозяин ничего не понимает в делах? Может быть считали, что хозяин у них в руках и не посмеет отплатить за зло? А может быть того же духа, как тот злой должник, который ни во что поставил прощение ему огромного долга (Мф. 18:23–32)? Или – как те завистливые работники, которые фактически не признавали за хозяином права распоряжаться своим добром (Мф. 20:1–15)? – Ни те, ни другие, ни третьи просто-напросто не признавали права соб-



Фото: nne.ru

ственности. И тем, и другим, и третьим – так или иначе говорится: «Друг! разве я не властен в своем делать, что хочу»? – И платить сколько хочу, и прощать кому хочу, но и требовать свое, сколько мне положено. Это – мое, и я никому не должен отчитываться.

Писание со всей определенностью утверждает, что «не любящий брата, которого видит», не «может любить Бога, Которого не видит» (1Ин. 4:20). А если я не признаю права собственности за человеком, за братом моим, то как я смогу признать право Верховного всемирного Собственника? Как я смогу оценить милость Его прощения, как я признаю за Ним право каждому уде-

лять, сколько Он сам считает нужным, и как я смогу считать себя должником, обязанным что-то давать Ему в свое время? Не случайно всякому насильственному переделу собственности обязательно сопутствует и борьба против Бога.

А значит, на пути к Богу необходимо научиться и уважать право собственности, и даже считать его священным: не подсчитывать чужие доходы, не судить, как ими распоряжаются. И – не требовать, а смиренно просить, и не обижаться, когда не считают нужным дать.

<https://azbyka.ru/>

Солнце взойдет

Ольга Демидюк

Здравствуй, лес

Мама меня спрашивает:

- А что ты будешь делать в деревне одна?
- Ну, вот проснусь рано утром и побегу

в лес.

- И скажешь ему: «Здравствуй, лес»?
- И скажу ему: «Здравствуй, лес».

Мое первое лето в деревне.

Я сижу на лавочке под абрикосом. На столе белая скатерть, чугунная сковорода с молодой картошкой, малосоленные огурцы. Двор утопает в зелени июля, вокруг меня летают бабочки и стрекозы. Жизни вокруг слишком много, мне сложно вынести ее полностью. Я не привыкла к ней. В нашем детстве у бабушки всегда был цветной забор. Первым делом, когда я приехала сюда, решила его обновить. Нашла в сарае краску и целыми днями раскрашивала штaketник в желтый, синий, зеленый, красный цвет. Было чувство, что замазываю трещины не только в досках, но и в своей душе. В деревне нет централизованного водоснабжения.

Я принимаю душ под бочкой с краном. Чтобы почистить зубы, нужно вытянуть ведро воды из колодца, наполнить умывальник. Мыть посуду приходится, вскипятив чайник, а сушить – на полотенце, расстеленном на уличном столе. Дно жестяного корыта шершавое от ржавчины.

Чтобы помыться, одно ведро воды кипячу в большой алюминиевой кастрюле, другое – выливаю в корыто холодным. Поливаю ковшиком свои острые колени, плотно придвинутые к подбородку, укутываю, заворачиваю себя теплом. И то ли потому, что купали в этом корыте по очереди нас, четверых де-

тей, то ли оттого, что шторы крепко задернуты и свет на кожу падает только от свечи у старой иконы, эта кухня в деревенском доме вдруг становится тихой купелью. А мытье – таинством.

Каждый день мне кто-нибудь говорит, что не понимает, как я тут живу одна. А я не одна. Сосед Колян, шатаясь, восхищается тем, как красиво я покрасила забор. Игoreк каждое утро гонит мимо моего дома деревянную повозку на ферму и обязательно кричит, не стесняясь, на всю улицу, взять ли на мою долю молока. А еще часто спрашивают – не страшно ли мне тут одной. Но как может быть страшно в доме, где жили мои бабушка и дедушка? Здесь, сидя на заборе вечерами, мы сжимали в руках жестяные «кубки» и ждали парное молоко. Корова у забора была хвостом, а бабушка кричала ей грозно: «А то шо за праява ліхая!» В этом доме висят их иконы, перед которыми дед молился утром и вечером. А у печи сидела бабушка.

Она прислонялась к печке спиной и смотрела телевизор, по которому показывали всего два канала. Я не знаю места на земле, где могу спать спокойнее. Чтобы лечь на кровати за печкой, нужно снять восемь больших подушек. На подушках – бабушкой вышитые цветы. Затем – шесть пуховых одеял. Они все лежат слоями на кровати за печкой, потому что тоже бабушкины, и куда их еще деть. Когда кровать становится низкой, забираешься под последнее одеяло. Слева на стене ковер, справа – шкаф, за головой – печь. И ты лежишь на кровати, как будто в маленькой комнате. Одеяло большое, тяжелое и толстое. Ты под ним совсем беззащитный, меньше, чем привык о себе думать. Дом остывает за ночь, ►

нос тоже хочется спрятать. Опускаешься под одеяло с головой, съезжаешь, как с детской горки. И тебе темно. И ты лежишь в теплом море, как рыба. Поджимаешь колени к груди, трешь пятки друг о дружку, как всегда делает мама и как всегда это тебя раздражало. И засыпаешь.

В деревне мужики всегда знакомятся так: «А ты чья?» А отвечать нужно так: «Васина». Потому что здесь ты не живешь сам по себе. Ты обязательно часть чего-то большего. В шкафу я нашла старинный молитвослов. Медленно листаю его серо-голубые страницы, чтобы выпуклые шершавые буквы вдруг не рассыпались от времени. Книге больше ста лет. А значит, ее держал в руках не только мой дед, но и прадед. Листать эти страницы – это как взять предков за руки и, стоя плечом к плечу, прочитать молитву. Ты чья? Я Васина. Я деда Гриши. Я прадеда Данилы. За моей спиной есть земля, есть дом, есть род. Здесь я это чувствую кожей. Здравствуй, лес. Здравствуй, дом. Здравствуй, я.

* * *

Когда бабушка получала пенсию, надевала святочное платье, платок-хустку и шла в магазин. В коричневой тканевой сумке приносила ржаной хлеб, батон, пряники и банку той самой сгущенки. Банка одна, а внуков четверо. Делить на всех доверяли нашей тете Марии. Она ставила на стол четыре эмалированные чашки с белкой на боку и разливала на всех. Мы сидели, затаив дыхание, и смотрели, как сгущенка перетекает из одной чашки в другую, пока не остановится на уровне хвоста белки. Есть сгущенку было таинством. Мы для этого строили шалаш – забор, трава, одеяло – и усаживались в нем с кружками в руках. Ели долго. Прежде чем слизать с ложки сладкую лаву, я рисовала льющейся



Фото: unsplash

белой змейкой кружи в кружке. А еще можно было высунуть язык и ловить струйку им. Мы тогда не думали о том, кем станем, когда вырастем. Главным во взрослом мире было то, что можно купить себе одному целую банку сгущенки и съесть, не разливая на четыре кружки. Прошло сто лет. Можно купить не одну, а пять банок сгущенки, можно даже построить шалаш и снова высунуть язык. У сгущенки тот же ГОСТ и цвет упаковки. А вот вкус почему-то совсем другой.

Издательство «Никея»
Ольга Демидюк «Солнце взойдет»

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Устала от пьянства мужа. Что делать?

«Муж много пьет. Выпивал и раньше, но с друзьями или по праздникам, но сейчас это практически каждый день. Ходила к священнику за советом, он сказал, что это мой крест. А я уже очень устала от пьянок мужа, что мне делать?»

На вопрос отвечает священник и психиатр-нарколог Александр Соловьев:

– Здесь так называемое бытовое пьянство. То есть человек утром встает на работу, приходит с работы, но приходит уже выпившим или может употребить алкоголь за ужином дома. Есть зависимость.

И у каждого из нас свой крест, но в данном случае надо, конечно, склонить мужа к лече-

нию. Ясно, что у вас уже ссоры и вопрос о разводе стоит, есть конфликтная ситуация и она регулярно повторяется. В данном случае надо привлечь значимых для мужа людей – родственников, одноклассников, друзей, соседей, коллег, людей, которые тоже видят, что проблема есть. Убедить человека, что ему нужна помощь, показать, что его поддержат, если он будет лечиться.

Помощь можно получить у врача-нарколога. Возможно, стоит пройти стационарное лечение в клинике. В своей практике, в частности, я применяю медикаментозную терапию, которая позволяет нервы успокоить, сон нормализовать, начать вырабатывать переносимость к алкоголю, снять тягу к нему.

Развестись, конечно, можно. Но сначала стоит побороться за мужа.

Дзен. Правмир



Фото: pxhere.com



Лера доставала вещи с верхней полки шкафа, упала и сломала шею

Лера пообедала и стала собираться на работу. Залезла на стул, потянулась за пакетом на верхней полке, в эту секунду стул предательски закачался. Лера не удержала равновесие и упала на пол. Самостоятельно подняться она уже не смогла – не чувствовала своего тела.

В маленьком городке Рыбное, где жила Валерия, нет специалистов по таким травмам, поэтому ее отвезли в областной центр – Рязань. У девушки были сломаны два шейных позвонка, сдавлен спинной мозг.

Полтора месяца Валерия провела в реанимации без движений. На копчике появился огромный пролежень. Когда Леру перевели в палату и разрешили посещения, к ней стал приезжать ее молодой человек, Артем, а потом и его мама, Ольга Викторовна.

«Зачем вам все это? Она ж будет просто говорящей головой», – говорили Ольге «сердобольные» санитарки в больнице и советовали не тратить на Леру время. Но несостоявшаяся свекровь приняла другое решение.

С согласия мужа уволилась с работы и стала сутками дежурить у постели 19-летней девушки: кормила с ложечки, переворачивала на бок, обрабатывала пролежень, протирала тело камфорным спиртом.

Два курса восстановительного лечения Валерия прошла в паллиативном отделении Рязанской больницы, где ей наконец вылечили пролежень. А после этого поехала на реабилитацию в Москву в сопровождении Ольги Викторовны: за долгие 9 месяцев в постели мышцы у Леры совсем ослабли.

Этим летом, сразу после окончания колледжа, Артема призвали в армию, а Ольга Викторовна продолжила возить Леру на реабилитацию. Благодаря занятиям девушка частично разработала правую руку: может самостоятельно есть, чистить зубы, но над амплитудой движений нужно работать, как и над захватом пальцами различных предметов. В левой руке спастика. Лера пока ее прижимает к груди и не может задействовать. Помогите девушке пройти еще одну реабилитацию, бесплатные возможности уже исчерпаны.



*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*